

# Великое наследие

Круглый стол, посвященный 180-летию Ибрая Алтынсарина, состоялся в Центральной районной библиотеке



Встреча была организована сотрудниками районной библиотеки с участием студентов Боровского профессионально-технического колледжа.

На круглый стол были приглашены специалист по использованию Мендыкаринского районного государственного архива Татьяна Бобылева, выпускница Мендыкаринского педучилища им. И. Алтынсарина Айсулу Нургазина и ветеран педагогического труда Зумрет Ермуханова.

Ибрай Алтынсарин - выдающийся педагог и просветитель, посвятивший свою жизнь ликвидации безграмотности и приобщению казахского народа к ценностям русской и мировой культуры. Благодаря его труду на казахской земле появились первые школы, в которых могли обучаться дети из простых семей, также были созданы школы для девочек, учительские семинарии.

На территории нашего



района благодаря стараниям Ибрая Алтынсарина на базе двухклассного русско-киргизского Министерского училища, решением исполнительного комитета Кустанайского областного Совета депутатов трудящихся 7 июля 1940 года открылось Мендыкаринское педагогическое училище. В том же году было закончено строительство нового учебного корпуса, а старое здание было отдано под общежитие. Училище было трехгодичным. Тех, кто имел 8 и более классов, принимали сразу на второй курс. В Мендыкаринском педучилище обучались дети со всей Тургайской обла-

сти.

Коллектив преподавателей работал самоотверженно, учителя обладали высокой эрудицией. Первым директором училища был Нурмагамбет Каражигитов, после возвращения с фронта преподавателями стали Жумагали Дакиенов и Калям Байназаров, известные на всю республику.

С 1949 года педагогическое училище стало носить имя выдающегося педагога Ибрая Алтынсарина. А в 1974 году педучилище было переведено в город Рудный и переименовано в Рудненское педагогическое училище (ныне колледж) имени Ибрая Алтынсарина.

- Я поступила в 1960 году в педучилище сразу после окончания 7 класса, - вспоминает выпускница Айсулу Нургазина. - Это было прекрасное время. Нам преподавали замечательные и талантливые учителя, которые остались навсегда в моей памяти. Особенно я благодарна Игорю Ивановичу Струтовскому, он научил меня русскому языку. Я совершенно не могла разговаривать на русском, поскольку училась в казахской школе. Именно он увидел мое стремление и стал со мной заниматься дополнительно. Благодаря Игорю Ивановичу после окончания училища я по-

ступила в институт. Хочется отметить, что человек может все, главное - иметь желание.

КГУ «Государственный архив Костанайской области» запустил челлендж YburaI Altynsarin 180, посвященный 180-летию со дня рождения педагога и просветителя. В связи с этим специалисты Мендыкаринского райгосархива продолжают вести краеведческую поисковую исследовательскую работу по выявлению документов, связанных с находящимся на территории нашего села педучилищем им. И. Алтынсарина.

В райгосархиве хранят-

ся оригиналы документов, фотографии, альбомы и ценные вещи, которые рассказывают о жизни великого педагога. Перед началом мероприятия специалист по использованию районного архива Татьяна Бобылева ознакомила участников круглого стола с фотодокументальной экспозицией «Ибрай Алтынсарин – Человек в потоке времени». В ходе встречи студенты ознакомились с творчеством Ибрая Алтынсарина, также просмотрели видеосюжет с аудиовоспоминаниями фондообразователя фонда – коллекции документов личного происхождения заслуженных людей Мендыкаринского района, преподавателя педучилища им. И. Алтынсарина Афанасия Ломова.

Учащаяся Первомайской средней школы Полина Азарова и ученица школы-гимназии им. Г. Жумабаева Асем Оспанова прочли стихи на русском и государственном языках. За регулярное участие в мероприятиях Центральной районной библиотеки ученицам вручили грамоты и сладкие призы.

Завершением мероприятия стала музыкальная композиция, исполненная специалистом Дома культуры «Юбилейный» Галымжана Маутанова.

Карина МАЗОВА